

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета, доктора медицинских наук, Соколович Наталии Александровны на диссертацию Соловьевой Елены Сергеевны на тему: «Разработка и формирование «профилактических комплектов» для пародонтологических больных в послеоперационный период» представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.7. Стоматология.

Актуальность диссертационной работы

Повышается актуальность предварительной оценки противовоспалительных средств гигиены рта с учетом их антимикробного воздействия на микрофлору рта с целью повышения профилактического противовоспалительного эффекта на ткани пародонта после хирургических вмешательств.

После проведения хирургического вмешательства ответственность за поддержание уровня гигиены рта несет сам пациент. Очевидна и необходимость в подборе предметов и средств гигиены при различных хирургических вмешательствах, а также контроль и обучение пародонтологических больных в проведении индивидуальной гигиены рта (Копецкий И.С. с соавт., 2012; Корбакова С.А. с соавт., 2017; Олейник О.И. с соавт., 2013; Улитовский С.Б. с соавт., 2008, 2021; Cota L. et al., 2021; Jonsson B. et al., 2012).

В настоящее время в клинической практике после хирургического вмешательства на пародонте используют противовоспалительные средства индивидуальной гигиены рта, направленные на повышение уровня гигиены в реабилитационном периоде для сохранения стоматологического здоровья у населения (Волошина А.А. с соавт., 2011; Мамедов Р.М. с соавт., 2019; Worthington H.V. et al., 2019). Оптимизация и повышение эффективности профилактических мероприятий при различных хирургических

вмешательствах на пародонте является актуальной стоматологической проблемой (Луцкая И.К. с соавт., 2016; Vogel M. et al., 2014).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Соловьевой Е.С. выполнена на основании проведения современных клинических, лабораторных, социологических и медико-статистических методов. Объектом исследования явились лица с хроническим генерализованным пародонтитом средней степени тяжести.

Научная новизна рецензируемой диссертации не вызывает сомнения. Для решения поставленных задач диссертантом выполнен большой объем исследований: Автором было обследовано 173 пациента с хроническим генерализованным пародонтитом средней степени тяжести, наблюдение за которыми проводилось в течение 3-х месяцев. Все обследованные были разделены на 4 группы в зависимости от вида хирургического вмешательства и использования ими различных «профилактических комплектов».

Автор принимал участие во всех этапах исследования: сформулированы цели и задачи исследования, выводы, выносимые на защиту положения, практические рекомендации, анализ современной медицинской литературы по теме исследования, лично проведено клиническое обследование и динамическое наблюдение за пациентами: заполнена медицинская документация по каждому случаю лечения, выполнено эндодонтическое лечение зубов, выполнена статистическая обработка полученных данных, произведена интерпретация полученных результатов.

Практические рекомендации содержат чёткие и последовательные указания по использованию полученных результатов в лечебной работе. Практическая значимость состоит в возможности повышения качества лечения гнойного пульпита и некроза пульпы, а также купирования болевого симптома после эндодонтического лечения.

Достоверность и новизна результатов исследования

Достоверность результатов исследования обеспечена объективностью проведенного качественного и количественного анализа, применением современных методов статистической обработки информации, системностью исследовательских этапов.

В ходе решения поставленных задач Соловьева Е.С. получила ряд новых научных данных. Наиболее значимыми являются следующие результаты:

Для совершенствования профилактической помощи пародонтологическим больным в послеоперационный период были разработаны и внедрены: «Профилактический комплект №1», «Профилактический комплект №2», «Профилактический комплект №3», что позволило значительно повысить противовоспалительное действие и рекомендовать эти комплекты лицам после хирургического вмешательства на пародонте.

Значение полученных результатов для науки и практики

Результаты исследования внедрены в практику и успешно применяются при проведении практических занятий и чтении лекций для студентов стоматологического факультета, учащихся в медицинском училище Института сестринского образования ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Минздрава России, а также для гигиенистов стоматологических, включены в учебно-методическое пособие «Стратегия мотивации пациента».

Диссертационное исследование, проведенное Соловьевой Е.С., обладает несомненной научной и практической ценностью.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации, структура и объем диссертационной работы

Диссертация представлена на 148 страницах печатного текста, компьютерной верстки, и включает введение, 4 главы, обсуждение, выводы, практические рекомендации и список литературы. Диссертация иллюстрирована 31 таблицей и 18 рисунками. Список литературы, включающий 183 источника, из них 130 отечественных, и 53 иностранных.

Первая глава работы традиционно представлена обзором литературы, где автором освещается терминология, этиология и патогенез осложненных форм кариеса, анализируются принципы диагностики, лечения и профилактики данной патологии, также дается полноценная характеристика методик лечения осложненных форм кариеса.

В главе «Материалы и методы исследования» приводятся четкие критерии включения и исключения, представлен дизайн исследования, его этапы, подробно описаны клинические, инструментальные и лабораторные методы обследования пациентов. Все используемые методы современны.

В главах «Результаты собственных исследований» и «Результаты внедрения «Профилактических комплектов» у пародонтальных больных в послеоперационном периоде» автор подробно описывает результаты клинических и лабораторных методов исследований, оценивает стоматологический статус и уровень стоматологических гигиенических знаний пародонтологических больных, изучены стратегии мотивации и личностного сопровождения пародонтологического больного. Определен очищающий эффект и противовоспалительная эффективность при использовании «Профилактических комплектов» в реабилитационный период после хирургического вмешательства.

В заключении диссертации даны краткие выводы выполненной работы, практические рекомендации.

Таким образом, применив современный подход и выполнив достаточно большой объем клинических исследований, при соблюдении установленных правил и условий, автором достигнута основная цель диссертационной работы.

Текст диссертации подкреплён достаточным количеством таблиц и рисунков.

Несмотря на многочисленные достоинства диссертации, в ней имеются незначительные недочёты, которые вызывают ряд вопросов, но при этом не влияют на общее благоприятное впечатление о работе.

1. Какова роль личностного сопровождения пародонтологического больного?
2. Как повлиял мониторинг уровня гигиенических знаний на результаты лечения пародонтологических больных?

Заключение

Диссертационная работа Соловьевой Елены Сергеевны на тему: «Разработка и формирование «профилактических комплектов» для пародонтологических больных в послеоперационный период» является законченной научно – квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи: профилактика осложнений в послеоперационном периоде у пародонтологических больных.

Диссертация Соловьевой Елены Сергеевны на тему: «Разработка и формирование «профилактических комплектов» для пародонтологических больных в послеоперационный период» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Соловьева Елена Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология. Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены.

Председатель диссертационного совета

Доктор медицинских наук, доцент,
И.о. заведующей кафедрой стоматологии
СПбГУ

 Н.А. Соколович

Дата: